

Világ proletárjai egyesüljétek!

Veszprém, 1919.

Szerda, július 2.

I. évfolyam. 24. szám.

VÖRÖS ZÁSZLÓ

Előfizetési árak:
Egy évre. 36 kor.
Fél évre. 18 .
Negyed évre. 9 .
Egyes szám ára 50 fillér.

A veszprémi és veszprémmegyei szociálista-kommunista munkások pártjának hivatalos lapja.

Megjelenik minden szerdán és szombaton.

Szerkesztőség és kiadó-hivatal:
Rákóczi-tér 9 szám.
Telefon 61.

A cséplőgép masinája

méhány nap mulva zugva, bugva fogja hirdetni az élni akaró élet erősségét, feszülő izzását. A duzzadt szemű kalászosok szimbolizálják az életet, mely nem tűr akadályoztatást, kérélelést, halogatást. A duzzadt szemű kalászosok — ez ma minden reménységünk, ez a proletárállam jövőjének, existenciájának záloga.

Nemsokára suhanni fog a kasza, proletárizmok feszülnek, meg fog kezdődni az aratás. Tavaly is arattak. Tavaly is suhant a kasza, tavaly is feszültek a proletárizmok, tavaly is arattak... Ez igaz. De tavaly azoknak arattak, akik profitorit gyűjtöttek a munkásember izmának feszüléséből, véres verejtékéből, kik nem dolgoztak, kik a termelő-munka órasai gépezetében nem foglaltak helyet. Tavaly más volt az aratás. Tavaly nem öntözteknek arattak a munkások. Tavaly nem szücsöknek, a Zichyeknek, Károly Györgyöknek, Esterházyaknak, nagybirtokosoknak és a hadimillomosoknak arattak. Tavaly nem a proletároknak arattak — a proletárok.

És ezért tudott háromezer évig uralkodni a magántulajdon elvén felépült burzsoázia, mert a proletárok nekik arattak, nyugodtan, szolgásgukba való nem-törődöm belenyugvássa szedték a markot, vágták a rendet a proletárok, arattak azzal a „változhatatlanba”, való meghunyászkodó belenyugvással, melyet a burzsoának sikerült beléjük oltani. A burzsoázia az iskola katedráin, a templomok szószékein, mindenütt azt hirdette, hogy a „változhatatlanba” való belenyugvás minden hitének (zsidónak, kereszténynek egyformán) szent kötelessége.

Nekik „változhatatlan”-nak tünt az, ha a kizsákmányolt, mindig másnak dolgozó proletár felkel és megvédi a kizsákmányoló munkaadó erkölcstelen igazságtalanságaival szemben a maga mindig szent igazát.

A Zichyek, a grófok, a bárók mehetek üdülni, fürdőzni, pezsgőzni, ezeknek szabad volt tobzódni, a munkás ha a tizenkét órás munkaidő ellen fellázadt, vagy jobb fizetést, kielégítő „kommenziót” követelt, akkor jöttek a csendőrök, ezek a kapitalista rend félrevezetett kiszolgáltatói és aztán „helyreállott a rend.”

Legujabb hírek.

— A Vörös Zászló budapesti tudósítójának telefonjelentése. —

Hivatalos jelentés.

M. T. I. jelenti július 1-én: Az északi arcvonalon megkezdett visszavonulást folytatjuk, egyébként a helyzet változatlan.

Hadseregparancsnokság.

A német béke delegáció Berlinben.

Berlin, június 30. A német béke delegáció mely szombaton reggel különvonaton elutazott Versaillesből, délután 4 órakor megérkezett a potsdami pályaudvarra. A vonatot Öligis állomásig egy-egy francia, angol és olasz tiszt kísérte. Az utazás rendben folyt le, egyedül Compiègne állomáson riasztotta meg egy durranás a vonatban ülőket. Azt hiszik, hogy valaki követé dobott be az abiakon.

proletároké a föld, minden föld — és proletárok dolgoznak rajta önönmaguknak: proletároknak.

Az ántánthatalmak bennünket körülvevő szorításában ez ad reményt, a proletárállam jövőjét ez biztosítja: az aratás. A Bánaton kapzsi szerb imperialisták, a Tiszán túl falánk román martalócbandák aratnak, illetve arattatnak és mi a megmaradt részek buzakalászában tengeren szöjjük a proletárállam álmát. Támaszunk a bugó cséplőgép, védünk a kalapács, reményünk a suhanó kasza, a szorgalmas munkáskéz.

Áldott a föld, a kötelességét mindenkor teljesíti, most — proletárok — rajtatok a sor: ti is teljesítsétek kötelességetek, emberi kötelességetek. Mi — e szűk proletárhaza területén — csak úgy válaszolhatunk proletárdaccal azoknak, kik gaz blokáddal a mi életünkre akarnak törni, kik gonosz konoksággal, humanizmust arcul köpő pimasz kegyetlenséggel, egy szadista kéjzél akarják halálra ítélni a munkások Magyarországot, a csecsemőket, a gyerekeket, az özszonyainkat, az aggodat és a betegeteket, csak úgy tudjuk megadni elnyomóinknak, háromezer éves kizsákmányolónknak, kizsákmányolónknak a méltó választ, ha az aratásnak bőséges eredménye lesz.

Tavaly is arattak. Tavaly másoknak arattak. Minden év aratása — látjátok —

Clemenceau levele a török béke-küldöttekhez.

Párisból jelentik, hogy Clemenceau június 28-án levelet írt a török béke delegátushoz, melyben a szövetséges és társult kormányok köszönetüket fejezik ki a békekonferencia elé terjesztett jelentéséért.

Földrengés Oloszországban.

Bern, jun. 30. Vasárnap délután 5 és 6 óra között Firenze és Toscana környékén földrengés volt. 2 erős lökést éreztek, melynek hullámai Piza, Bologna és Velencéig jutottak el.

gép masinájának gőzspija visszhangja fog találni az egész világon.

A buzakalászos lengése, a kasza suhanása, a lányok „markot” szedése, a cséplőgép bugása hirdesse, hogy mi dolgozók élni akarunk! (—bm—)

Uj iskola.

Tanügyi hírek.

A veszprémi művelődési osztály vasárnap délután ülést tartott, melyen Bánó József elvtárs művelődési megbízott az új iskolareformot ismertette. A művelődési osztály elhatározta, hogy az új, a proletárállam intencióinak megfelelő munkaiskolákat a lehetőleg hamar képest már a következő tanévben megvalósítja.

Tervebe vették a felnőttek, továbbá az alfabetikus oktatását. Azonkívül elhatározták, hogy Veszprém városában hatalmas könyvtárt fognak felállítani.

Majd elhatározták, hogy a jelentést a művelődési osztály eddigi tevékenységéről a munkástanácsa legközelebbi ülésén terjesztik elő.

Azán a művelődési osztály intézőbizottságát választották meg, melynek tagjai lettek: Bánó József, Mihály János, Farkas Ernő, Neumann Sándor és Krausz Róza elvtársak.

A művelődési osztály ülése este 6 órakor ért véget.

A Közoktatásügyi Népbiztoság Feselné Rakovszky Jolán és Nusznayné Zelenay Aranka tanítónőket a veszprémi volt iskola-hoz osztotta be szolgálatiételre, Barla Erzsébet elvtársnő a veszprémi volt iskola-hoz

HIREK.

Mindent elkövetünk, hogy addig is, míg napilappá alakulunk át, közönségünk a legújabb hírekről értesülhessen. Sajnos, — hetenkint kétszer megjelenő laplövén — ritkán van módunkban az országban történő eseményeket lapunkban közölni, mégis kötelességünkhez híven a hírszolgálatot szolgáljuk úgyis, hogy a legújabb érkezett híreinket az „Elite” kvéházszal szemben levő Elosztóhely kirkatában függesztjük ki. Felhívjuk erre az elvtársaink figyelmét. A szerkesztőség.

— A közoktatásügyi népbiztosság szellemi termékeket elosztó helye mint központi elosztó megkezdte működését. Megszervezik az egész megye területére a propaganda iratok terjesztését. — Eddig Pápán, Zircen, Enyingen és Dávodban állítottak fel elosztóhelyeket, ahol az eddig megjelent propaganda iratokat árúsítják. — Rövid időn belül megkezdik az elosztóhelyeken a szépirodalmi művek árúsítását is.

— Szünetelnek a harcok. Győrből táv-íratok: A cseh fronton közös megállapodással az ellenségeskedés megszűnt, illetve a hadműveletek, harcok szünetelnek. A Budapest—győri vasuti vonal a megegyezés folytán szabaddá vált és a forgalom megnyílik.

— Keretmegnyitási ünnepély. A kispárok összes szakcsoportjai folyó hó 29-én jól sikerült kerényítő ünnepélyt rendeztek. Volt tekeverseny, világposta és tánc. Az ünnepély erkölcsi és anyagi sikere várakozáson felüli volt. Azok, kik az ünnepély alkalmával felülfizettek, ezután fogadják a vezetőség halás köszönetét. A felülfizetők neveit helyszűke miatt nem közöltük.

— Fölvezetett proletárok. Pápáról jelentik: Folyó hó 24-én este a dohánygyári munkások a Munkás Otthonba gyűlést hívtak össze. A gyűlésen megmondatlanul igaztató és lázító beszédek tartottak Tokaji Károlyné, Varga Margit munkások és Osztročki Ferenc vörös katonára. Az intéző bizottság egyik tagja fel akart szállni, de a nagy zajban beszélni nem tudott. Tekintettel a fenyegető hangulatra, az intéző bizottság Győrből karhatalmat kért, mely 25-én reggel Pápára érkezett. Ekkor a dohánygyáriak már abbahagyták a munkát és a gyár udvarán gyülekeztek ünlődő felvonulásra. A karhatalom azonban rendet teremtett, szétoszlatott a tömeget, az igaztatókat és lázítókat letartóztatták és bekisértek a forradalmi törvényszékhez. Tizenegy vádlott került a forradalmi törvényszék elé, mely azonban csak kilenc ellen hozott ítélet, kettőt kibocsátott. A forradalmi törvényszék Varga Mária dohánygyári munkánót és Kovács József munkást igaztató és lázítás miatt egy-egy évi,

Sze Ignác munkást két évi, Tokaji Károlyné hat havi, Biró Lajos cipészt egy havi, Tauber Géza tanultól 20 napi fogsárra, Csapó János cipészt pedig dorgásra ítélte. A büntetések végrehajtását, tekintettel az elítéltek büntetlen proletarváltára, felüggesztették. Osztročki Ferenc vörös katonára felelt a győri katonai forradalmi törvények ítélik. László Jenő és Szabó Gyula vörös katonákat pedig átadták a karhatalom parancsnokságának, hol ügyüket fegyelmi uton intézik el. A Pápán tartózkodó sebesült vörös katonák gyűlést tartottak, melyen az események ismertetése után határozatot hoztak, hogy a történetek a legélesebben elítéltek és rendíthetetlen bizalommal vannak a kormányzótanács és annak helyi szervei iránt. — Ugyanígyen értelemben hozott határozatot a munkástanács is. Egyébként a tegnapi nappal Pápa városára és környékére kihirdették a statáriumot.

— A front üdvözlö a Vörös Zászlót. Nincs nap, hogy ne kapjunk lapot, üdvözlőket azoktól az elvtársainktól, akik fegyverrel a kezükben, hősiességgel a proletáreljárásukkal védik a proletárdiktatúrát. Legutóbb az a 49-esek távbeszélő szakasza üdvözölt bennünket. Az üdvözlő lapot a következők írták alá: Ligetvári Lajos, Mikei József, Szófogadó Károly, Wenczl György, Kaposztás Gyula, Szemesi Lajos, Vitell Tamás, K. Faber Lajos és Holwaber Árpád. A Vörös Zászló forró proletár üdvözlőket küldt a fronton harcoló elvtársainak.

— A közigazgatási tisztviselők szocialista oktatása. A belügyi népbiztosság a közoktatásügyi népbiztossággal együtt a legközelebb kipróbált és nagyrészt jogászokat küld a megyei székhelyekre, hogy ott a közigazgatási tisztviselőket a kormányzótanács és népbiztosi rendelkezésekre szakszerűen kioktassák s azok igazi szellemével megismertessék őket. Célja ennek az is, hogy a kiküldött oktató megbizottak ott, ahol szükséges, a közigazgatási tisztviselőket a szociális ismeretekbe is bevezessék. Ezzel kapcsolatban minden megyében helyi művelődési csoportokkal körítve a felneveltek szociális oktatásában is segídekezni fognak a kiküldöttek. Ezzel a belügyi népbiztosság azt a célt akarja elérni, hogy a régi kénytelen-ségből átvett s a szociális ismeretekben járatlan közigazgatási szervek minél hamarabb az új szellemben működjenek. Az új intézmény működését előiró rendelkezést a legközelebbi jövőben jelenik meg.

— A régi bankjegyek megszűntek. A forradalmi kormányzótanács III. számú rendelete értelmében az Osztročki-Magyar Bank által kibocsátott 10.000, 1000, 100 és 50 koronás bankjegyek 1919. évi június hó 30.-ával megszűntek törvényes fizetési eszközül szolgáló és a forgalomból kivontak. Mindenki, aki ezen határnap elteltével ilyen forgalomból kivont bankjegyet fizetési felhasznált, elfogad, vagy bevált, vagy a rendeletet bármilyen módon kijátssza, forradalmi törvényszék elé kerül s a kiszabandó

büntetésen felül a birtokában talált ilyen bankjegyek elkobzás alá esnek. A fellejtendő bankjegyek az elkobzott összeg értékének fele illetékesen 1919. évi július 1-től kezdve ezen bankjegyek az ország területén sem fel nem használhatók, sem fel nem válthatók, sem fel nem fogadhatók. Ugyanezen forradalmi kormányzótanács 1919. évi december 31-ig maradnak forgalomban.

Pápa városa közigazgatási önállóságot kapott. A pápai intézőkörnek régi feladatát teljesült. Illetékes helyről nyert értesítés megírhatjuk, hogy a belügyi népbiztosság Pápa városát és kerületét önálló közigazgatási kerületté nyilvánította és Veszprémről közigazgatási függetlenítette. A belügyi népbiztosság intézkedése ideiglenes, mert a régi megyei járási országosan amugy is megfogantak és helyettük kerületek és körzetek lesznek.

— A földművesasszony rabzolgálat. Ha a pusztalásra ezerszeresen megértett kímányoló világrand halálús bűnét megháborítón szemléltetni akarjuk, mint egyik legkegyelmesebb képre, a földművesasszonyra kell mutatnunk. Iskolásgyerek kora óta szervezgyilkoló robot áldozata. Mint 10—12 éves már a mezőkön görnyed ő is, reggeltől estig győtri testét, közben esze, leike tudása marad, majd férjhez megy, hogy aztán többet dolgozzék és aztán végképen elenyészen. 35 éves korában már vénasszony. A proletáralom a földművesasszonyt is emberi méltóság emelte. Megadta neki a jogot, hogy sorstestisébe ő is beleszólhasson. Azt akarja, hogy testileg és lelkileg ő is mintanyává legyen. Arról szó sem lehet többé, hogy a földműves asszony a család leg többet szenvedő, meggyondolgozó igazon barma maradjon. De a belőle tanult, művelődő, önértékes asszony, a dalos kedvvel látja el majd a maga és körszeméi javára szükséges és könnyen elvethető házimunkát. Erőllő a szebb és boldogabb jövő remél, lelketmelegítően a földműves asszonyt a közoktatásügyi népbiztosság megjelent igazságos röpirata: A Földműves asszonyt az Új Rendben. Aranykorunk Kapható minden könyvtároszó helyen.

— Az aratási munkálatok céljából és a mezőgazdasági munkásoknak társulási munkákban való részesítése végett, a Földműves Asszonyok Országos Szövetségének központi vezetősége a földmívelésügyi bizottsággal egyetértve munkáselejtő, munkaközvetítő állít föl. Felhívjuk emellett a munkás csoportjaink vezetését, az összes melőbiztosokat, megyei, járási és közegeti özbizottságokat, hogy az aratási és ezzel kapcsolatos hiányzó munkásszükségletüket, ott a munkához nem jutott munkások vannak, azoknak számát távirattal vagy telefonon azonnal jelentsek be. Távirati cím: Munkásügyek, Budapest, Üllői ut 15.

Szocialista oktatás.

Mottó: A tudás hatalom.

E rovatban — hetenkint egyszer — helyet adunk a szocialista oktatásnak, melynek segítségével tudjuk csak egyrészt a szocialista kulturát megteremteni, másrészt csak így tudjuk a szocialista kultúra mellőzhetetlen előfeltételét: a szocialista öntudatot és osztálytudatot a dolgozóknak ébrentartani.

* A forradalmunkról.

Marx és Engels határozta meg, hogy a fejlődés iránya a szocialista forradalom. És amint a társadalomnak a forradalom felé való fejlődését történelmi fejlődés törvényszerűségei precizirozzák, ép úgy a forradalomnak is meg van a maga szabálya, törvényszerűsége, parancsa. Az átmenet a szocialista forradalomból a szocializmusba ép úgy és ép olyan szabályszerű fejlődéparancsolta törvényszerűséggel történik, mint a haladás a forradalom felé. Ez érthető.

Most rátérünk a mai proletárforradalomra, mely átmenetet jelent a kapitalista világból a szocializmusba. Két homlokegyenes világnézet birkóztassa ez. A munkaadók küzdenek a porondon a bérmunkásokkal.

Ez röviden a mostani proletárforradalom magvarázata. Ezt világosan megértheti bárki is.

Most térjünk át a jelenlegi proletárforradalom gyakorlati magvarázataira.

A fiatal magyar Tanácsköztársaságot a nemzetközi kapitalizmus (mert ez most igazán nemzetközi) megöszöndít hadseregei veszik körül. A körülötte levő nemzeti államok proletáriátusa látszólag nemzeti jelszavaktól megmámorosodva, meg nem értésel áll a magyar proletáriátus forradalmával szemben.

De az ántant és a magyar burzsoák, kapitalisták roszul számítanak akkor, amikor a magyarországi Tanácsköztársaságot, hogy így mondjam, a magyar proletárok forradalmát a cseh, román és szerb munkások és parasztek kezével akarja leverti.

Egy biztos. A magyar proletárforradalom már pusztá létével „fertőz” és kizárólag a proletáriátus érdekeit képviselő s a kapitalizmust leromboló intézkedéseivel a legerősebb forradalmi agitációt fejt ki az egész világ és így a környező országok kizsákmányoltjai előtt. Ez már a proletárforradalom győzelme.

A forradalom menete — mint fent írtuk — határozott irányt követ. Aszerint tör ki és folyik le, amint a kapitalizmus fejlettebb vagy fejletlenebb, illetve a burzsoázia ellenállóképességével fordított arányban van a proletárforradalom. Minél erősebb a burzsoázia ellenállóképessége,

annál gyöngébb a proletárforradalom és még gyöngébb a burzsoázia ellenállása, annál erősebb a proletárforradalom.

A proletárforradalom kikerülhetetlenül a burzsoázia van — és ez mindentől van, mint Oroszországot; — csupán a kitorrés időpontjától előre, vagy hátrábbra a kapitalizmus burzsoázia fejlettségi foka szerint. Mindentől el van már hintve a proletárforradalom csúszása. Minden országban érik a proletárforradalom.

A 4 és fél éves háboruban „legyőzött” és „győző” országokban a forradalom megkezdéséhez kell kapcsolni a kapitalizmus fejlettségéhez s akkor konstatalható, hogy a proletárforradalom minden országban, úgy a „leggyőzöttebbben”, mint a „leggyőzöttenben” ki fog törni a történelmi fejlődés rideg, ellentmondást nem tűrő parancsa.

A gazdaság mindenütt lezúllva, termékeket nem képes megteremteni a munkaerő megzedeve, a bekebeli anyagok és élelmiszerek hiánya a nyugati kapitalizmust is feltétlen csödbe kergetik.

A történelmi fejlődés parancsa: a kapitalizmus összeroppan és helyét forradalmi elfoglalja a szocializmus.

Pártügyek.

Szerda: pártnap. Esztén minden szerdán 7-8-ig a közalkalmazottak és vasutasok szakszervezeti helyiségében pártnapot tartunk, amelyen minden szervezet munkásnak becsülettel kell megjelenni. Ugyancsak minden szerdán 8-9-ig a földmunkások részére tartunk pártnapot a földmunkások szakszervezeti helyiségében. Elvtársi üdvözléssel: A veszprémi szociálista-kommunista munkások pártjának vezetősége.

Felszólítottuk az összes szakszervezeteket, hogy tagjaikról (vörös katonák kivételével) egy pontos név- és lakjegyzéket készítsenek, amelyet a párttitkársághoz (Marx-utca) legkésőbb folyó hó 4-én déli 12 óráig juttassanak el. Szakszervezetek vezetőségét tesszük felelőssé határozatunk betartására, mely maga után vonja mindennemű kedvezmény elvételét.

A párttitkárság.

A kisiparosok szervezete vasárnap délután 10 órakor tartja rendszeres havi választmányi gyűlést. A választmányi elvtársak jelenjenek meg. — Boskovitz Ignác, ötszörös bizottsági elnök.

Színház.

Heti műsor.

Szerda: Pillangó főhadnagy.

Csütörtök: Édes öregem.

Karneval.

Don Pietro Karuso.

Péntek: Média.

Szombat: Média.

Vasárnap: Média.

Timár Liza. (Színmű 3 felvonásban. Irta Bródy Sándor. Az előítéletes, erkölcstelen burzsoázis jellemző karakterizálása. Buta társadalmi megfigyelések hemutatójának mesterei remeke. Irta Bródy Sándor darab. Minden sora, mondata a művész Bródy Sándor magyarázatot igényel.)

Az előadás elég jó volt, a rendezés — tekintve az unalmas — sokszor említett technikai fogyatékoságot — kifogástalan volt. — Kovács Lulu és Doktor János művészi játéka, Bródy stílusos kreálása, Abonyi kitűnő szereplése a közönségre nagy hatással voltak. Jók voltak még: Pataki, Gulyásné, L. Medgyasszai Anál. (—b—)

Színházi iroda közleményei:

Szerdán Pillangó főhadnagy című operette lesz. Pénteken lesz Média bemutatója. A főbb szerepeket Német Irén, Ligeti, Gulyásné, Marcinka, Sándori Margit, Medgyasszai Jenő, Szalma, Pataki, Ligeti. Csütörtökön három egyfelvonásos kerül színre, melyre külön felhívjuk a közönség figyelmét. Fall Leó egyfelvonásos operettje Édes öregem, Pataki táncos némajátéka, Karneval és Bracco Don Pietro Caruso című drámája hétfői az est műsorát.

Proletárság postája.

E rovatban esetenként helyet adunk bármilyen beküldött levélnek, ha a beküldője okos írásműt pendit meg, vagy valamilyen indítványt tesz. A felelősség a levél beküldőjéé terhelés. A levélben feltétlenül közlendő a beküldő neve, foglalkozása és lakása. Névtelen levelek gyűlémben nem vételnek.

Maradjanak a színészek!

Kedves Szerkesztő elvtárs, már napok óta sok embert kellene feljelenenem rémhírterjesztés miatt. Azt híresztelik ugyanis, hogy az itteni intézést a napokban Szombathelyre fog költözni.

En remélem, hogy az intéző-bizottságunk, mely — jól tudom — a szívén viseli a közönség érdekeit, mindent el fog követni, hogy a járvári szintársulat, mely nyárára hozzánk költözött, itt is maradjon...

Nem akarom elhinni, hogy a szintársulat éppen most, amikor már megismerhetők a veszprémi közönséget, Szombathelyre menjen.

Nem is említve az igazságtalanságot, hogy Szombathelyen már napok óta játézik egy Pantomim társulat és így Szombathelyen nem is éreznek olyan nagyon a szintársulat hiányát, ha az Veszprémben maradna.

Kérem a Szerkesztő elvtársat, hogy soraimnak b. lapjában helyet adni sziveskedjék.

Elvtársi üdvözléssel: (Aláírás.)

A magunk részéről szintén nehezen egyezünk abba bele, hogy a szintársulat, mely anynyira megnyerte névös előadásai sorozatával a közönség tetszését, épp most hagyjon itt bennünket.

Sport

— Rovatvezető: Molnár János. —

Miért nincs testnevelési direktórium Veszprémben?

Az ifjúság testnevelésének megtartására, annak helyes irányu fejlesztésére a tanácsköztársasági kormány a helyi testnevelési direktóriumok felállítását rendelte el. Szinte esőálatos, hogy a sportdirektórium minden városban megalakult, csak Veszprémben nem. Miért késik a megalakulása? Ugy gondolom, hogy senki se gondolt a megalakítására. Talán nem is foglalkoztak vele; talán még beszéd tárgyát sem képezte, vagy ha szó esett is róla, mint nem fontos előadzatot. Jó, de most már ne halasztsuk későbbre. A proletárhaza érdeke nem tűrhet halasztást; a sport pedig az.

A sportdirektórium első teendője egy rendszeres sportpályának megtartása, mert a jelenlegi nem az, még szükségéből is rossz. A pálya délfelől erősen emelkedik, ami teljesen kizárja, hogy rajta szép, a játékosok tudásának megfelelő footballjáték lejátszódjék. Egyenlensége és a talaj keménysége miatt atlétizálásra sem alkalmas. Más pálya kell, amely egyenes, talaja nem kemény s lehetőleg olyan helyen legyen, ahová a közönség kedvvel siet. Mert sajnos a jelenlegi pálya mellett trágyadomb van, ami sokakat visszatart a mérkőzéseken való részvételtől.

A második fontos teendő a sportélet megtartása, a tömegsport. Néhány ember sportja pusztán egyéni ambícióval csak az egyénre hoz kedvező eredményt, de a tömegsport már közérdekű eredményre vezet.

A sport nevelő hatása. Jó, egészséges testben csak egészséges, finom lélek lehet.

Sok-mindent kellene még elmondani. — Egyelőre ennyi is elég. — Csak megvalósuljon. Minden a városi és a vármegyei intéző-bizottságtól függ. Akarni és cselekedni kell. (mj)

**

Vasárnap football mérkőzés, amely ellérően az eredeti tervből a V. T. C. I/A és I/B csapata között folyt le érdekes eredménnyel szolgált. Az I/B csapat 4:1 arányban győzött és így a serleget is az kapta. Az „A” csapat tartalékokkal szerepelt, de azok a tartalékok a játék előtt egyénileg jobbnak minősítettek, mint a „B” csapat játékosai és így az eredménynek is az „A” csapat javára kellett volna eldőlni. De nem úgy történt. Mert a „B” csapat szép összjátéka könnyen legyőzte az „A” csapat egyéni játékát. A mérkőzés tetszetős volt. A kapu előtti izgalmas jelenetek, a „B” csapat kapusának ügyes védeke sokszor tetszésre, tapsra ragadták a közönséget Molnár volt a bírő. (m.)

Szerkesztőtől üzenetek.

Névtelen levelekre nem válaszolunk.

D. J. Teljesen igaz van. — A legutóbbi számunkban az Anyakönyv rovatba véletlen tévedés, hibás elnézés folytán került bele az az absurdum. Abszurdnak kell mi is neveznünk, hogy a nev mellé oda legyen biggyeszítve az illető vallása. Mi nem nézzük senki vallását. A vallás magánügy.

K. M. Színészek életkorát nem tudjuk. Politikai lap vagyunk és ilyen bakfiskérdésekre nem válaszolunk.

K. G. 20 vörös ezred. Panaszának utána járunk. Legyen meggyőződve, hogy az itteni intézőkörök a hősiessen küzdő vörös katonák családtagjai iránt fokozott figyelemmel vannak.

Erre nemcsak a hadseregparancsnoksági rendelet, hanem a proletárkötelesség is figyelmezteti őket.

V. J. „földmunkás” Balatonfőkajár. A burzsoámészárosok telhetetlen pénzsóvárgásának úgy lehet véget vetni, ha a proletárfogyasztók — a munkástanács határozata után — egyszerűen elveszik a burzsoámészárszékét Községi mézárshéket alakítanak szövetkezeti alapon és így a proletárok olcsóbban jutnak a hushoz. Így segítsenek önmagukon.

Rendelet.

Felhivatnak az alant felsoroltak, hogy a „Veszprémi Ipari Termelési Tanács” irodájában (Megyeház, I. emelet 5. sz. a.) haladéktalanul jelentkezzenek. Vaskó Ferenc, Csikász Imre, Salamon Győző, Szűcsi István, Grotka Vilmos, Tóth Kálmán őrnagy, dr. Alpar főorvos, Szenté Gyula, özv. Bibó Dénesné, Steiner József, Stern Mór, Áruforgalmi és kereskedelmi r.-t., Hunkár Dénesné, dr. Balla Iguác, Hirschfeld Béla, Veszprémi Gőzmosoda r.-t., Tótvázosonyi Gazdaság, 31. honv. gy. ezred, Deutsch Leo, Patz Jenőné, Balogh István, Lénner Lajos, Weisz Elek. Veszprém, 1919. jun. 23. Veszprémi I. T. T. elnöke.

Veszprémi Ipari Termelési Tanács

424|1919. szám.

Felhívás.

Felhívjuk az összes munkástanácsokat, hogy cserzésre, vegyszeti és gyógyászati célokra vagy esetleg bármilyen más ipari célra alkalmas anyagok vagy növények gyűjtése érdekében minden lehető alkosságot és erre a lakosság figyelmét felhívjuk. Minden ipari vagy gyógyászati célra alkalmas termények és anyagok számára Veszprémben egy központi gyűjtőhely fog felállítani és az ilyként összegyűjtött anyagok ezután üzemileg feldolgoztatnak. Veszprém, 1919. június 27.

Veszprémi Ipari Termelési Tanács.

Veszprémi Ipari Termelési Tanács.

4171|1919. sz.

Hirdetmény.

A Népgazdasági Tanács 50. N. T. számú rendeletét tudomásul vétel és mihez tartás végett az alábbiakban közlöm.

A beszerzendő szén a Veszprémi Ipari Termelési Tanács útján igényelhető. Veszprém, 1919. június 25.

Veszprémi I. T. T. intézője.

A Népgazdasági Tanács 50. N. T. számú rendelete.

1. §.

A Népgazdasági Tanács az ország összes üzeminek, valamint a háztartásoknak szénrel, brikettel és kokszszal való ellátására szénhivatalt állít fel.

A hivatal szervezésére és működésére a Forradalmi Kormányzótanács LVI. sz. rendelete (I. a. „Tanácsköztársaság” ápr. 13-án megjelent 17. számában) irányadó.

2. §.

A Szénhivatal hatáskörébe tartozik egyrészt a hazai bányákban termelt, másrészt a külföldről beszerzett és beszerzendő összes szén, brikett és kokszanyagok nyilvántartása és elosztása.

3. §.

A 2. §-ban megjelölt anyagokat a Népgazdasági Tanács ezennel zár alá veszi; azok felett kizárólag az Országos Szénbiztos, illetve a Szénhivatal rendelkezik. Ennélfogva kizárólag ezen hatóságok jogosultak szénrel, brikettel és kokszot kiutalni, mely kiutalások feltétlenül érvényesek és azonnal végrehajtandók.

4. §.

Az Országos Szénbiztosnak, a bánya- és kohómunkások biztosának rendeletei, továbbá az Országos Szénbiztos hatáskörébe vonatkozó korábbi rendelkezések, amennyiben azok jelen rendelettel nem ellenkeznek, továbbra is változatlanul érvényben maradnak. A termelt

anyagok, valamint a készülék bajjelentésre vonatkozólag ugyancsak a régi rendeletek maradnak érvényben.

5. §.

A 2. §-ban megjelölt anyagoknak külföldről való behozatalát és kivitelét a Szénhivatal a Kőkereskedelmi Hivatal útján intézi.

6. §.

A Szénhivatal a 2. §-ban felsorolt anyagok forgalombahozatalával foglalkozó cégek helyiségeit, felszereléseit és személyzetét igénybe veheti, egyes üzleleteket megszüntethet vagy másokkal egybeolvaszthat.

7. §.

Az Országos Szénbiztos eddigi hatáskörének változatlan fenntartása folytán a lözeglápok kitermelése és igénybevétele tárgyában kibocsátott korábbi rendeletek is változatlanul fennmaradnak.

8. §.

Az Országos Szénbizottság és a Hadi Szénbehozatali r. t. a Szénhivatal felállításával megszűnik, a felszámolást a Szénhivatal végzi.

9. §.

Jelen rendelet, valamint az Országos Szénbiztos és a Szénhivatal által kiadott rendeletek megszögdi forradalmi törvényszék elé állítatnak.

10. §.

Ex a rendelet kihirdetése napján lép életbe.
Budapest, 1919. június 18.

Népgazdasági Tanács.

Veszprémi Ipari Termelési Tanács.

3820/1919. szám.

Körrendelet.

A Népgazdasági Tanács 36. N. T. sz. rendeletét tudomásvétel és mihez tartás végett közlöm.
Veszprém, 1919. június 24-én.

Hegedűs,
veszprémi I. T. T. elköke.

A Népgazd. Tanács 36. N. T. sz. rendelete.

1. §. A Forradalmi Kormányzótanács LXIII. számú rendeletével (1. a Tanácsköztársaság április 18-án megjelent 21. számában) a gyógyfürdőkben, üdülő- és nyaralóhelyeken köztulajdonba vett lakóházak (villák) közül a köztulajdonba vételnek a Forradalmi Kormányzótanács X. számú rendelete (1. a Tanácsköztársaság március 27-én megjelent 2. számában) 2.—6. §-aiban meghatározott következményei nem állanak be arra az épületre nézve, amelynek tulajdonosa munkás (tisztviselő), ha a tulajdonos igazolja azt, hogy a házat maga építette vagy szerezte meg és abban maga vagy családja is az idény alatt rendszerint nyaralni szokott.

2. §. Abban a kérdésben, hogy valamely lakóház, az előző szakasz rendelkezése alá eső munkás- (tisztviselő) ház-e, a szociális termelés népbiztosságának 26. Sz. N. számú rendelete (1. a Tanácsköztársaság április 12-én megjelent 16. számában) értelmében az illető helység (telep) munkás-, katonai- és földmivestanácsból kiküldött bizottság határoz. Az erre vonatkozó kérelmet csupán folyó évi június 18-ig lehet a bizottságnál előterjeszteni.

4. §. Az igénybevett helyiségek után fizetendő bérösszegeket a gyógyfürdőhely (üdülőhely) lakásbizottságai állapítják meg a helyi viszonyok figyelembevételével. — A bérösszeg az ugyanazon vagy hasonló helyiség 1914 évi szokásos bérösszegének kétszeresét meg nem haladhatja.

5. §. A fürdőmegbízottak gondoskodni tartoznak arról, hogy a köztulajdonba vett lakóházak (villák) tartozékait képező műkertek, veteményes kertek és szőlők továbbra is megmunkáltassanak. A megmunkálást hérmunkásokkal kell végeztetni.

A 2. §-ban szabályozott eljárás alatt lévő lakóházak (villák) tartozékait képező műkerteket, veteményes kerteket, szőlőket a tulajdonosok kötelesek megmunkáltatni. Ebből a célból maguk és hozzátartozóik a szokásos lakóhelyüket ideiglenesen elfoglalhatják, amennyiben utasítási engedéllyel bírnak és az élelmicikkkel való ellátás tekintetében fennálló szabályoknak eleget tesznek.

Ha az Országos Lakásbizottság a kérelmet elutasítja, a tulajdonosok a lakásbizottságok felszólítására helyiségeiket a már leltárilag felvett berendezésekkel és felszerelésekkel együtt záros határidőn belül a fürdőmegbízott rendelkezésére bocsátani kötelesek.

6. §. A köztulajdonbavétel következményei alól mentesített lakóházakban (villákban) az ezen rendelet 2. §-a értelmében 1919. június 30-ig az esetleg igénybe vett helyiségeket is jelenlegi tulajdonosaik csak oly betegek (üdülők) részére aphatják bérbe, akik orvosibizonyítvány alapján a munkaadgyi és népjóléti népbiztosság fürdőosztályától engedélyt kaptak arra, hogy az illető gyógyfürdőhelyen (üdülőhelyen) az engedélyezett időn át tartózkodhassanak. — Ezen helyiségek bérösszegeit a lakásbizottság állapítja meg.

7. §. Azokon a gyógyfürdőhelyeken (üdülőhelyen), ahol a gyógydíjak fizetése eddig szokásban volt, a folyó idény alatt legfeljebb az 1914. évre megállapított gyógydíjak háromszorosára szedhető.

A Munkásbiztosító Pénztárak és az Országos Hadigondozó Hivatal számlájára elhelyezett betegek (üdülők) gyógydíjat nem fizetnek.

8. §. Ez a rendelet kihirdetése napján lép életbe; hatálya csak azokra a gyógyfürdőkre és üdülőhelyekre terjed ki, amelyek a leltározás a Forradalmi Kormányzótanács LXIII. számú rendelete alapján már megtörtént.

9. §. Aki a rendeletet megszegi, forradalmi törvényszék elé kerül.

Budapest, 1919. június 10.

Népgazdasági Tanács.

Veszprémi Ipari Termelési Tanács.

4167/1919. szám.

Körrendelet

a szénhivatal rendelkezési köreinek bővítése tárgyában.

A Népgazdasági Tanácsnak 54. N. T. sz. rendeletét tudomásvétel és mihez tartás végett az alábbiakban közlöm.

Veszprém, 1919. június 26.

Veszprémi I. T. T. Intézője.

A Népgazd. Tanács 54. N. T. sz. rendelete.